



高考作文命题要体现“时代印记”

□潘玉毅

每年高考，首考科目——语文的作文题都会成为舆论热议的焦点，一则作文分数在语文成绩中占比较大，二来高考生作文在某种程度上承担着考查学生写作能力和三观的重任。今年亦是如此。各地的高考作文题一浮出水面，吐槽点赞的比比皆是。

就实际情况而言，今年全国各地的高考试卷，几乎清一色的都是话题作文。话题作文的好处在于对考生有一定的导向作用，通过提供一个可延展、可拉伸的切口，不会让人觉得没东西可写。但要写好，写出新意却要费一番心力，十分考验学生的阅读量、思考力和想象力。这就有点“师傅领进门，修行在个人”的意思了。

有人质疑，话题限得太死，显不出考

生的水平。诚然，写作文与答客观题不同，没有标准格式，角度可以自选，标题可以自拟（命题作文除外），只要言之有物、言之成理，都应该算是好作文。但高考既是一项选拔性考试，自然有其规则。凡考试，都免不了要戴着脚镣跳舞。如果不设定主题，不限定字数，不规定评分准则，打分的时候就会缺乏统一的标准，难以保证考试的公平公正。

毕竟，高考不是为了挑选作家，高考作文的目的也不是为了鉴定考生是否具有足够的文学才华，是否具有成为哲学家、文学家的潜质，自然不能针对一小部分对文学有兴趣、有专长、有天赋的学生而设，而要面向所有的学生，要让大部分的考生觉得有话可说。所以，基本的语文作文能力、文

字水平、逻辑思维的条理性和表达观点的清晰度才是真正需要考查的。

这是高考作文的意义，也是命题的初衷。我认为，与往年相比，今年的作文命题有许多可圈可点的地方，比如选题更加灵活、命题与社会的关系也更密切，将考生的视线引到书本之外的“做人”范畴，能展现一个考生的基本价值体系，也体现了高考作文关注考生思想道德建设，与时代保持同步的特点。

《大学》一书开篇曾讲到：大学之道，在明德。一个好的高考作文题的拟定，既要有效防止宿构和套作，杜绝“背作文”横行考场，又要在材料中蕴含深意，让考生在800字的篇幅里也能熬出好味道。这是写作者的功夫，亦是命题者的功夫。

话外音
宋鹏伟

新闻：小区里环境干净整洁，楼栋外立面焕然一新，水电气暖换了马上有人来维修。这些让居民欣喜的改变，是在迎来“红色物业”之后。在抓党建促基层治理能力提升专项行动中，小井峪街道光华街社区定期组织“红色物业”走进无物业管理小区，每个月或每个季度为小区集中解决一批亟待解决的民生问题，从而实现无物业管理小区“有卫生保洁、有绿化养护、有物业维修、有停车管理、有治安防范”，提升老旧小区的居住舒适度。（《太原晚报》6月7日）

旁白：根本之道，还是要帮助成立业主委员会。

新闻：针对近日备受关注的“郑州120被指延误救治女大学生”一事，6月6日晚，郑州市纪委监委微信公号“清风郑州”发布事件调查和问责情况通报。通报指出，此事件中存在的问题包括：对急症患者病情判断有误；处理复杂问题能力不足；重要事项上报制度执行不力。（澎湃新闻6月6日）

旁白：少一些经验主义的想当然，多一些精细化管理和专业精神。

新闻：当前，2022届高校毕业生就业正处于关键期。受疫情等多重因素叠加影响，今年高校毕业生就业形势严峻复杂。近日，教育部召开高校毕业生就业工作调度会，强调就业工作压力越大，越要把就业工作的着力点放到千方百计开拓岗位、用心用情做好就业指导服务上，坚持实事求是，对任何形式的弄虚作假行为，坚持发现一起、查处一起。（中新网6月6日）

旁白：数据造假，贻害无穷。

投稿邮箱：tywbplb@163.com

文明
微
评

一次事故就是一次严厉提醒

□宋鹏伟

6月7日上午，小区里的一场火情成为邻里们热议的话题。

尽管火势不大，没有人员伤亡，但暴露出的问题还是引发了广泛讨论。先是救援时的障碍问题。由于小区外的马路上有人乱停车，导致消防车难以及时进入，消防队员不得不背着器材赶往火场。很多邻居担心地说，这也正是发现的及时，倘若火势凶猛，即使只耽误几分钟，后果都不堪设想。其实，乱停车是个老大难问题。道路本来就不宽，除了内侧的停车位，本就仅能容纳一辆车通过。即使如此，还是有些不自觉的人见缝插针：有的停下来等人，有的干脆找稍微宽敞点儿的地儿停下，连电话都不留就闪人——小车尚能勉强通过，消防车就只能停在原地了。

危急时刻，乱停车的危害就被直观地放大了。有邻居在群里贴出来处罚措施——警告或500元以下罚款，拒不改正的可以拖

离。大家纷纷说，力度不足倒还在其次，关键是平时要严格执法，只有“见一次罚一次”，对屡犯者升格处罚措施，才能避免这些乱停车的人和警察躲猫猫。还有人说，光靠警察有限的几次巡逻不行，对于堵路的车辆要坚决拖走，否则这些人就不长记性。

“其实隐患有很多，必须进行消防安全大排查。出事情就完了，自己家烧了，还得连累邻居家。”由此，人们又对日常的消防安全隐患展开了讨论。首当其冲的就是充电安全，现在推车上楼的很少了，但有些人还是习惯扛着电瓶回家充电，危险性很大。接着，又有人指出，楼道里有很多老人捡来的纸箱，都是易燃品，屡次跟物业和网格员反映，都没人管。这个意见，迅速得到了邻居们的呼应，纷纷指责物业不作为。于是，又有人贴出了物业公司的全国投诉热线，“让总部给他们施压才有用”。

一次事故，就是一次严厉的警告。只

不过，这样的警告往往付出代价，而无辜者往往也会承受不白之冤。其实，一切都是有征兆：隐患多了，事故就难免，小事故频繁，大事故就是必然。这些道理，大家都懂，但有些人就是心存侥幸，为了自己那点儿小利益而绑架公共利益。可见，仅靠自觉是不行的，因为不自觉的人总是不自觉，还必须有人管起来。

只要触碰利益，一定会有难度、有压力，可这并不是退缩和放任的理由，否则就会劣币驱逐良币，让公共环境变得越来越糟。譬如，物业没有执法权，但可以积极向公安、消防部门反映问题，让他们来解决。同时，也可以通过联合广大业主制定公约，以曝光等手段给不文明者以压力。总之，安全无小事，正是这些平日里的小事才决定了大家是否安居，所以教训不该被遗忘，尤其是在高层遍布的城市里，日常监管必须被真正重视起来。



堵住“职权变现”利益输送的后门

□特约评论员 然玉

国家卫健委、公安部、国家市场监管总局等九部门近日印发通知，纠正医药购销领域和医疗服务中的不正之风，着力解决群众反映强烈的突出问题。通知要求，深入开展医疗领域乱象治理，维护医保基金安全，惩治“红包”、回扣等行风问题，严肃查处医疗机构工作人员利用职务、身份之便直播带货。在全国医疗机构及其工作人员中持续推进“廉洁从业行动计划”。（央视6月7日）

在连续多年的专项治理之后，医疗领域的行风大为改善。其最直观的表现，无疑就是那种明目张胆“收红包”的行径少了。由此，民众的就医负担减轻了，医患关系也便和洽不少。然而，需要厘清的是，所谓制度建设，很多时候都是查漏补缺、后知后觉的。堵住了传统意义上的“收红包”，不意味着就彻底消除了这一行利益盘剥的风险。最新印发的通知，专门提及“严查医务人员利用职务之便直播带货”，这显然意有所指。

“医务人员直播带货”，作为确定性很强的生财之道，在业内渐有流行之势。特别是在某些网红医生“创富神话”的激励下，不少后来者更是跃跃欲试。应该说，这一商业模式，是非常取巧的：首先，有医生的身份打底，更具备成为“专业博主”的潜质。走红出圈后，也便可以尽享“流量红利”接广告挣钱了……当医生不如当网红赚得多，“副业”比“主业”来钱快。如是这般，长此以往，圈内人自

然都趋之若鹜有样学样了。

必须承认，医生作为具备学科知识和执业经验的专业人士，在网上充分活跃，确实是起到了一定的科普作用。这个过程本身是互惠共赢的，而问题仅仅在于，在利益诱惑以及流量思维的扭曲之下，很多“医学博主”放弃了“专业主义操守”，在彻底的网红化路上一路狂飙。其典型特征就是“蹭热点”“语不惊人死不休”，但凡是和医疗沾点边的话题，便什么都“懂”，什么都敢谈——现代医学的科室分支壁垒，于网络空间消弭，不少医生博主俨然全科全精、全知全能！

医生想当网红博主，想直播带货，都并无原罪。然而，“利用职务之便直播带货”就是另一回事了。现实中，一些医生放弃操守，或是用“专业权威”为某些可疑商品站台背书，或是暗示、引导自己的患者去直播间下单消费，凡此种种都可视作“职权变现”“以权谋私”，非但是打擦边球，而根本就是越界踩红线了。某些医务人员心念念为走红，不是想着治病救人，而是执迷于接单“恰饭”。唯利是图，难免失了医者仁心。

当下而言，严查医务人员利用职务之便直播带货，固然重要。而放眼长远，还是应该建立起完善的特定事项申报、利益回避和职业防火墙机制。也唯有如此，才能从源头净化行业风气，也才能充分规范和保障医生等合理合法利用网红经济“实现价值”。



文明健康 绿色环保

维护公共卫生
净化美化环境太原市文明办
太原日报社